

穗纪办通报

[2019]第32期

中共广州市纪委办公厅

2019年11月11日

关于四起破坏营商环境问题的通报

2018年以来，我市出台《深入整治官商勾结问题构建亲清新型政商关系的实施意见》《防止领导干部利益冲突的若干规定》等指导性文件，规范政商交往行为，严肃查处“官商一体”、党员干部违规经商办企业等问题，积极推进市场化法治化国际化营商环境建设。为进一步严明纪律，强化警示教育，现将近期查处的四起破坏营商环境问题通报如下：

广州万力集团有限公司原党委书记、董事长付守杰违规关联交易问题。2006年至2013年，付守杰在担任广州本田汽车有限公司执行副总经理、董事长期间，伙同其妻子王某

锷利用朋友及亲属名义成立并实际经营广州柏年展览服务有限公司，通过该公司承接广州本田广告展览业务获利 1082.5 万元；违规收受与广州本田汽车公司有业务往来的企业赠送礼金礼品 80.25 万元；利用职务便利为承接广州本田汽车销售业务的公司提供帮助，收受贿赂 1072.32 万元。2018 年 9 月，付守杰因上述问题和其他违纪违法问题合并受到开除党籍处分，违纪所得被收缴，涉嫌违法犯罪问题移送检察机关审查起诉。

广州市广播电视台监测中心原主任刘谷良为企业承揽业务并收受钱物问题。2014 年至 2016 年，刘谷良在担任市广播电视台监测中心主任期间，多次接受服务对象广州市某计算机科技公司王某某吃请和礼品，接受该公司支出机票、住宿、娱乐活动费用及赠送大闸蟹、白酒等礼品约 2.87 万元；利用职务便利，为该公司中标并承接市广播电视台监测中心信息化运维、IT 设备采购项目提供帮助，从中收受 15 万元；并伙同该公司通过签订虚假合同、虚大合同金额的方式套取公款 17.78 万元，部分用于个人消费。2018 年 12 月，刘谷良受到开除党籍、行政撤职处分，违纪所得被收缴。

白云区白云湖街市政管理所原所长刘鸿辉违规向管理服务对象收费问题。2016 年 11 月，刘鸿辉在担任白云湖街市政管理所所长期间，安排工作人员以白云湖街市政管理所名义按每车次 50 元的标准向保洁承包方广州某清洁服务公

司违规收取压缩车操作费 7850 元并发放给司机黄某等人。2018 年 12 月，刘鸿辉受到党内警告处分，违规收取费用被清退。

白云区太和镇园夏村原党支部书记刘杜祺垄断经营问题。2005 年至 2018 年，刘杜祺在担任太和镇园夏村党总支书记期间，利用职务便利发展家族势力，长期垄断该村工业区工业用电、土地租赁、工程施工等，操纵具体经济交易行为，以“通水通电”为名对工业园内企业敲诈勒索，从中攫取巨额经济利益。其中，通过操纵村土地租赁交易，收受承租人黄某球等人贿赂 26 万元，并将承租人甘某强支付给村集体土地租金 100 万元据为已有。2019 年 4 月，刘杜祺因上述问题和他违纪违法问题合并受到开除党籍处分，违纪所得被收缴，涉嫌违法犯罪问题移送检察机关审查起诉。

上述案例，有的违规关联交易，破坏市场公平交易原则；有的以权谋私，破坏亲清政商关系；有的吃拿卡要，破坏基层法治环境；有的垄断经营，破坏正常经济社会秩序，这些行为严重损害营商环境和市场交易秩序，必须露头就打、严惩不怠、绝不姑息。

习近平总书记在视察广东期间指出，广州要“在现代化国际化营商环境方面出新出彩”。各级党组织要认真贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，在“不忘初心、牢记使命”主题教育中认真开展领导干部配偶、子女及其配偶违规经商

办企业专项整治，对苗头性、倾向性问题早发现、早提醒、早纠正。各级领导干部要强化政商交往的底线意识，对配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人划清纪律“红线”，自觉抵制接受宴请或健身、旅游活动安排、收受礼品礼金、打高尔夫、出入私人会所等不良风气，牢固树立领导干部守法、廉洁、高效的良好形象。各级纪检监察机关要紧盯“关键少数”强化日常监督，切实抓好营商环境建设落实情况的再监督再检查，深入整治政策扶持、企业服务、商事登记、市场监管等方面存在的形式主义、官僚主义突出问题，严肃查处“官商一体”、与民争利等问题，坚决斩断官商勾结利益链。对于一心为公、主动服务、担当作为、促进发展的，要大力鼓劲撑腰、宽容失误，激励党员干部尤其是领导干部敢担当敢作为，不断优化提升广州城市发展软环境。

发：各区党委、纪委监委，市直局以上单位党委（党组），市纪委监委各派驻（出）机构、市管企业纪委、驻市管金融企业纪检监察组、市管高校纪委、市委巡察机构。

送：市纪委监委常委、市监委委员，市纪委监委副秘书长。
